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Dům umění města Brna propůjčuje svůj prostor historického funkcionalistického výstavního pavilonu uměleckému projektu BIG LIGHT pro účely zkušebního provozu experimentální laboratoře a informačního centra. Po dobu několika nadcházejících měsíců bude výstavní charakter Domu umění přeměněn na zázemí pro vědecké výzkumy v oblasti ohledávání sociologických, psychologických i ryze fyziologických aspektů kontaktu člověka s uměle utvořenými augmentovanými a virtuálními světy, které se paralelně prolínají do každodenního fungování naší společnosti. Akcelerovaný vývoj technologických prostředků, sloužících stále více jako prodloužení možností lidského těla spíše než jako pouhé nástroje, které ovládáme, způsobil, že naše vazby s hmotnou realitou se rozostřují. Vnímání toho, nakolik sami držíme kontrolu nad svým prostředím a do jaké míry jsme naopak zpětně řízeni výdobytky vlastních invencí, je nezřetelné. 

Architektem prezentace projektu BIG LIGHT v Domě umění je česko-argentinský umělec Federico Díaz, který byl osloven k vytvoření komunikační platformy pro vzájemnou diskuzi mezi BIG LIGHT a návštěvníky.
Dům umění jako prostor pro prezentaci současné vizuální tvorby se jeví být pro takový pokus ideální, neboť umění dnes vyžaduje velmi pozorného a do značné míry edukovaného diváka, ochotného přistoupit na specifická pravidla hry, jimiž se současná díla řídí. Dalo by se říct, že se umění stalo otázkou víry v něj vložené a důvěry v jeho sdělení. Stejně tak aktivity BIG LIGHT, stojící na pomezí mezi přesnou vědou a jistým iracionálním odevzdáním důvěry v prezentované výsledky, které vyžadují hluboké a otevřené vnímání. Iniciativa BIG LIGHT působí zejména v oblasti vazeb mezi reálným hmotným světem, jeho digitálními variacemi a jejich vzájemnými střety dosaženými pomocí farmaceutických prostředků. Jimi kontroluje proud dosud velmi obtížně řízených nekonečných datových toků, proudících všemi směry skrze globální síť Internetu. 

BIG LIGHT predikuje vývoj společnosti, procházející přes kritický bod možného mezinárodního konfliktu, a podílí se na jeho překonání. Stojí tak na pomezí současnosti a vize blízké budoucnosti. Je utopická, zároveň však velmi pevně ukotvená v aktuální existenci. 
Klíčové heslo digitální BIG LIGHT Encyklopedie zní: 

„BIG LIGHT je globální iniciativa, která je po konci Velké války augmentované reality a jejích důsledcích odpovědná za ochranu, systematizaci a šíření vědění lidstva s využitím rozšířené reality a umělých farmaceutických stimulantů. Prostřednictvím BIG LIGHT máme možnost udržovat spojení s naší historií a posouvat dále nové hranice schopností lidstva porozumět minulosti, současnosti i dnům budoucím a v důsledku toho poskytnout všem občanům právo na rovný přístup k veškerému vědění lidstva. BIG LIGHT začala jako laboratoř pro výzkum lidského chování, během Války byla rozšířena o chemické oddělení, které mělo tehdy zásadní význam při překonání tohoto konfliktu. Později se BIG LIGHT vynořila jako architekt naší současné sociálně-politické struktury.“
V průběhu prezentace dojde k ozřejmění aktivit iniciativy, stejně jako k ohledávání vzájemných interakcí mezi sdělenou informací a reakcí publika na poznatky, které BIG LIGHT shromažďuje a předává.

Brněnské uvedení projektu BIG LIGHT zahajuje sérii prezentací, která bude pokračovat na jaře příštího roku ve spolupráci s University of Cambridge a University of Westminster v Londýně.
Prezentace bude doprovázena publikací s texty Franca Bifo Berardiho, Eliase Canettiho, a Matteo Pasquinelliho.

Součástí prezentace BIG LIGHT v Domě umění města Brna budou moderované diskuze a živé augmentované rituály. Termíny performancí:
14. prosince 2016 v 17 h, 11. ledna 2017 v 17 h, 1. února 2017 v 17 h, 8. března 2017 v 17 h

Další data doprovodného programu budou upřesněna.
Kontakt pro média: Petra Fujdlová, PR a média, fujdlova@dum-umeni.cz, +420 731 506 376
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The Brno House of Arts hands over its historic International Style galleries to the BIG LIGHT artistic project to create an experimental laboratory and its information centre. For several months, the House of Arts’ exhibition spaces will be transformed into scientific facilities for research into the sociological, psychological and even purely physiological aspects of human interaction with augmented and virtual worlds, worlds that now permeate the everyday life of our society. Accelerating technological developments serve more and more as extensions of the human body’s capabilities, rather than mere instruments we control, and as such cause a blurred connection with material reality. It is unclear to what extent we control our environment and to what extent we are, on the other hand, controlled by the achievements of our own inventions. 

Architect of BIG LIGHT’s House of Arts presentation is the Czech-Argentine artist Federico Díaz. The initiative approached Díaz to create a platform for communication and dialogue between BIG LIGHT and the audience.
The Brno House of Arts as a space for presentation of contemporary visual arts is ideal for such an experiment, as nowadays art requires a rather observant and educated audience accepting the specific rules of the game that contemporary art works play by. One can even say that art became a question of reposing trust in the work and its message. Similarly, activities of BIG LIGHT, verging on exact science and a certain irrational submission of trust to presented results, require profound and open perception. The BIG LIGHT initiative is active in the field of connecting the real material world, its digital variations and their relative intersections achieved through pharmaceutical means. Through these, BIG LIGHT controls the clouds of, the infinite streams of data, until now, impossible to control, flowing into all directions of the Internet. 

BIG LIGHT predicts our society will go through a critical moment of possible international conflict, and is active in overcoming it. The initiative looks ahead to the near future. It is utopian, whilst being firmly anchored in the present reality. 

The key entry in BIG LIGHT Encyclopaedia is:

“Since the Great Augmented Reality War, the global initiative BIG LIGHT has been responsible for safeguarding, systematising and distributing human knowledge through means of augmented reality and artificial pharmaceutical stimuli. Through BIG LIGHT we are able to keep in touch with our history, pushing forward to the new frontiers of human abilities to understand the past, present and upcoming days. This allows all citizens the right to equal access to all human knowledge. BIG LIGHT was conceived as a behaviour research lab, enlarged by the chemical department during the War, which was then essential to overcoming this conflict. Later on, BL has emerged as the architect of our present socio-political structure.”
Throughout the presentation, the initiative’s activities will become unambiguous, and interactions between conveyed information and the audience’s reaction to the findings BIG LIGHT collects and presents, will be examined.

The presentation of BIG LIGHT in Brno is the first among a series, following in spring 2017 in London in collaboration with Cambridge University and Westminster University in London.  

The presentation will be accompanied by a publication with texts by Franco Bifo Berardi, Elias Canetti, Jen Kratochvil and Matteo Pasquinelli.

Discussions and live augmented rituals will be a part of the acompanying programme. Dates of the performances: 14th December 2016 at 5 pm, 11th January 2017 at 5 pm, 1st February 2017 at 5 pm, 8th March 2017 at 5 pm. Exact dates of other accompanying programme to be specified.
Contact for media: Petra Fujdlová, PR, fujdlova@dum-umeni.cz, +420 731 506 376
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BIG LIGHT


7. 12. 2016 – 12. 3. 2017





Zahájení prezentace 6. 12. 2016 v 18 hodin 


Tisková konference 6. 12. 2016 v 11 hodin








BIG LIGHT


7/12/2016 – 12/3/2017





Opening 6. 12. 2016 v 18 hodin 


Press conference 6. 12. 2016 v 11 hodin











Dům umění města Brna / Dům umění / Dům pánů z Kunštátu / Galerie G99 / 


út – ne 10–18 h / každou středu jednotné vstupné 20 Kč

www.dum-umeni.cz

