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Letošní již čtvrtý ročník projektu Sochy v ulicích nazvaný Na hraně příběhu se obrací k Brnu a jeho moderní historii jako kruciálním průsečíkům svého tematického vymezení. Koncepce této přehlídky byla od samého počátku budována jako otevřená struktura nabízející zúčastněným umělcům a samozřejmě také divákům možnost zprostředkování bohaté, složité a v mnoha ohledech také tragické minulosti spojené s bouřlivými poryvy dějin dvacátého století. Ambicí organizátorů ovšem nebylo pouze ilustrovat historická fakta, nýbrž jejich poselství především transponovat do současnosti. Vždyť mnohé z otázek zdánlivě již vzdálených stále silně ovlivňují naše životy a není přitom rozhodující, zda-li na sebe berou podobu událostí, se kterými jsme se ještě nedokázali vyrovnat, nebo se vynořují v jiných souvislostech mnohdy komplikovanějších a palčivějších než dříve. Je zřejmé, že i dnes stojíme tváří tvář problémům spojeným s naší národní identitou, hrozbou totalitarizmu, rasovou xenofobií, sociální nerovností či omezováním občanských svobod. Právě v demokratické společnosti je potřeba soustavně upevňovat postavení těchto témat ve veřejném diskursu, a čelit tak reziduím autoritativních systému i nebezpečím spojeným s globálními geopolitickými či enviromentálními změnami.

Právě z těchto důvodů se iniciačním krokem aktuálního vydání Soch v ulicích stala literární interpretace, ke které byla přizvána brněnská spisovatelka Kateřina Tučková. Autorka na základě předložené rešerše obsahující stovky historických událostí různorodého významu vystavěla sevřenou esej zaměřenou na čtrnáct příběhů lemujících místní dějiny dvacátého století uvozených bojem za českou univerzitu na počátku a studentskou revoltou proti komunistickému režimu na samém sklonku milénia. Jednotlivých syžetů se následně chopili oslovení výtvarníci, kteří ovšem byli postaveni před v kontextu současného kulturního provozu nezvyklé zadání reagovat na symbolické reprezentace konkrétních dějinných příběhů nebo osobností. Výstava se tak rovněž stala disputací nad možnostmi vizuálních vyjádření v prostoru mezi individualizovanými uměleckými intervencemi a společenskou poptávkou. Při zachování charakteristických tvůrčích postupů využívajících aktuálních modelů apropriace, site-specific, postprodukce, procesuality, participace i tradičních metod ready-made, instalace či objektovosti, složili vyzvaní umělci bohatou mozaiku odrážející nejenom mimésis osudů moderního Brna, ale také jejich vlastní angažmá schoulené v zákrytech osobních komunikačních strategií.

S plným vědomím či pouze mimoděk při cestě za povinnostmi nebo na plovárnu, z povzdálí nebo jako přímí účastníci mohou se obyvatelé i návštěvníci Brna v letních měsících potkávat s uměleckými díly oživujícími jeho místa i společnou paměť. Prožitek katarze, poučení, vděčnosti, úcty, díků nebo vytržení, který snad mohou vyvolat, je věnován zapomínaným a často tragickým historickým událostem a především hrdinům tohoto města, jejich dnešním a možná ještě neznámým následovatelům i všem těm, co se zastaví a pokusí se porozumět tiše vyprávěným příběhům. 

Michal Koleček, kurátor

Přehlídku pořádá statutární město Brno ve spolupráci s Domem umění města Brna.
Zahájení výstavy

Vernisáž se uskuteční v úterý 11. června 2013 v 18 hodin před Domem umění, Malinovského nám. 2. Přehlídku zahájí primátor statutárního města Brna Roman Onderka, ředitelka Domu umění Terezie Petišková a kurátor přehlídky Michal Koleček.


Program vernisážového dne

11.00 hodin Dům umění, tisková konference

11.30 hodin ulice Brna, komentovaná prohlídka s kurátorem výstavy 

18.00 hodin Dům umění, slavnostní zahájení přehlídky

19.00 hodin Dům umění, DJ Matcheck Electronic, Bass, Post-Dubstep  (koncert) a audiovizuální performance BOOT_audiovisual (Pavel Mrkus & Daniel Hanzlík)
I.

FRANTIŠEK PAVLÍK A BOJ O ČESKOU UNIVERZITU / ESTHER STOCKER

II.

JIŘÍ MAHEN A OKUPACE ČESKOSLOVENSKA / RICHARD LOSKOT

III.

VRAŽDA ŽIDOVSKÉHO HOSTA V KAVÁRNĚ ESPLANADE

Pogromy na židovské obyvatelstvo probíhaly hned od prvních dnů okupace Československa. Dne 16. března 1939, den před příjezdem Adolfa Hitlera do Brna, byla místní nacistickou mládeží vypálena velká synagoga na rohu Trnité a Přízové. O pár měsíců později, 15. srpna 1939, došlo k přepadení židovských hostů ve slavné funkcionalistické kavárně Esplanade. Tato kavárna byla posledním místem, kde se mohli Židé veřejně scházet. Nacisté mnohé z nich zranili, jeden muž byl na místě ponechán mrtvý. 

Tato smutná událost se stala předzvěstí příštích let, kdy z brněnského nádraží odvezly transporty většinu z téměř 12.000 brněnských Židů. Po válce se jich do Brna vrátilo jen několik set, přičemž část z nich vzápětí odešla do Izraele. Holokaust během II. světové války tak znamenal likvidaci plodné židovské kultury v Brně.  

Na tváři města se tato událost znatelně odrazila – z architektů, kteří z moravské metropole učinili mezi oběma válkami Mekku funkcionalismu a tak i jedno z nejmodernějších měst v soudobé střední Evropě, v Brně nezůstal žádný. 

SOFIE THORSEN

Narozena 1971 v Aarhusu, Dánsko

Žije a pracuje ve Vídni, Rakousko

www.sofiethorsen.net

Je letní ráno a v parku Koliště se tetelí vzduch. Ohnutý muž s vrzající lajnovačkou soustředěně klade dlouhé bílé čáry na posekanou trávu. Za jeho zády se pomalu objevuje půdorys dnes již neexistujícího Café Esplanade. Přes den se v jeho středu usadí křičící děti. Ta tam je poklidná atmosféra kavárenských hovorů. Nevadí, že večerní bouřka čerstvé dílo nemilosrdně spláchne. Muž přijde zas a přikreslí další část plánů – nové linie přes staré mizející. Na památku stržených domů i jejich obyvatel, kteří museli odejít bez šance k návratu.

Pozvolná rekonstrukce, 2013

Procesuální instalace, velkoplošná kresba na trávě
Park za Domem umění města Brna /souřadnice ?/

IV.

PAVEL HAAS A HOLOKAUST BRNĚNSKÝCH ŽIDŮ

V koncentračních táborech během války zemřela řada významných brněnských kulturních představitelů – malíři Otto Ungar a Jaroslav Král, přední pianista Bernard Kaff, literární vědec Bedřich Václavek a řada dalších. Mnohé jiné válka z Brna vyhnala, jako například architekta Ernsta Wiesnera nebo jazykovědce Romana Jakobsona. 

Jednou z obětí holokaustu se stal také talentovaný hudební skladatel Pavel Haas (1899–1944), jeden z nejvýraznějších Janáčkových žáků. Do portfolia jeho tvorby patří řada orchestrálních skladeb i kompozic pro komorní orchestr – brněnský kvartet a kvintet, také množství vokálních skladeb, v nichž užíval reminiscence na českou lidovou a historickou píseň. Známou a ve své době úspěšnou se stala jeho opera Šarlatán nebo i hudební doprovod ke třem filmům skladatelova bratra, herce Huga Haase. 

Brno se zavražděním Pavla Haase přišlo o vynikající meziválečný hudební fenomén. 

MILENA DOPITOVÁ
Narozena 1963 ve Šternberku

Žije a pracuje v Praze, Česká republika
www.milenadopitova.cz 

Ta dřevěná hvězda v parku na Moravském náměstí je mohutná a křehká zároveň. Svázaná jenom popruhy, které mohou povolit v každé chvíli. Co ji tak drží pohromadě? Snad zvuk v útrobách, co dere se ven.  Tón nejprve nechtěný, ale potom již napořád nepostradatelný. Pochopit vzdor, rozložit kompozici a znova skládat notu po notě. Hudba světí život – jejich a náš – do konečného ticha.

Darovanému městu, 2013

Audiovizuální objekt, hudební spolupráce Pavel Šmerda, Ventolin

Park na Moravském náměstí /souřadnice ?/

V.

POPRAVY V KOUNICOVÝCH KOLEJÍCH

Kounicovy koleje, které byly postaveny počátkem dvacátých let 20. století jako místo pro ubytování studentů konečně realizované české univerzity v Brně, byly 17. března 1939 obsazeny gestapem a příslušníky SS. Krátce na to bylo 173 českých studentů odtransportováno do koncentračního tábora Sachsenhausen. Od roku 1940 sloužily Kounicovy koleje jako věznice, jíž prošlo na 30.000 českých vlastenců; bezmála 1.300 jich bylo popraveno na malém dvorku budovy, kde stály tři pověstné šibenice. Říká se, že na tyto popravy přicházely brněnské Němky v tak hojných zástupech, že jim musely být podle pořadníku prodávány vstupenky.   

Po osvobození v dubnu 1945 byli na Kounicových kolejích internováni brněnští Němci, kteří neutekli před blížící se frontou. Byli tu věznění muži ve věku od 16 do 64 let, kteří denně nastupovali na práce ve válkou poničeném městě; dodnes není znám počet internovaných, ani počet obětí z jejich řad – čeští dozorci se jim za příkoří způsobená za okupace brutálně mstili. 

PRAVDOLIUB IVANOV

Narozen 1964 v Plovdivu
Žije a pracuje v Sofii, Bulharsko
www.pravdo.com 

Může být potlesk pomníkem? Tichý a potom sílící, pomalý a důstojný postupně vyplní každý záhyb nádvoří. V místě, kde umírali lidé po nerovném boji a přesto vzpřímeni v odporu k cizím utlačovatelům s bestií v srdci. V úctě před nimi smísí se čas od času ve vzduchu zvuk našich rukou s jejich bolestí.

Aplaus, 2013

Zvuková instalace

Hrad Špilberk, severní terasa (z technických důvodů nemohl být projekt realizován přímo v 

Kounicových kolejích) /souřadnice?/

VI.

FRANTIŠEK ŠIKULA A ZÁCHRANA PŘEHRADNÍ HRÁZE

Hrdinský čin hrázného Františka Šikuly (1894–1971) je dnes pozapomenutým skutkem, přestože mu řada z nás vděčí za svůj život a majetky. 

František Šikula sabotoval v posledních dnech války snahu gestapa na podminování hráze brněnské přehrady, kterou chtělo ustupující německé vojsko vyhodit do vzduchu při příchodu Rudé armády. Osvobození Brna by se tak výrazně zkomplikovalo, protržení hráze by navíc znamenalo smrt nebo vysoké ohrožení života občanů ve čtvrtích Komín, Jundrov, Pisárky a Žabovřesky. Vlna by dorazila až do centra Brna, které by se údajně ocitlo pod asi metrovou hladinou. František Šikula neváhal vystavit svůj život nebezpečí, skrze střelbu přeběhl nad výpustí, a včas informoval blížící se ruskou armádu o pasti číhající na ně na hrázní silnici. 

JIŘÍ KOVANDA
Narozen 1953 v Praze

Žije a pracuje v Praze, Česká republika


Malá dřevěná vyhlídka je stejně obyčejná jako hrázného život. Ráno do práce a odpoledne domů s krátkou zastávkou na cigaretu nad klidnou vodní hladinou. Nenápadný piedestal v Kníničkách u přehradní stěny a druhý v Brně na baštách pod Petrovem s pohledem na město, které zachránil.

Rozhledna, 2013 

Dřevěný objekt

Brněnská přehrada, za hrází, u domku hrázného,

vrchní část ulice Bašty pod Petrovem /souřadnice/

VII.

VYHNÁNÍ BRNĚNSKÝCH NĚMCŮ

Během války stoupl počet brněnských Němců z asi 30.000 na 60.000 osob, z nichž byla většina dosazena do řídícího aparátu Moravy z Říše. Takoví, společně s těmi, kteří se otevřeně hlásili k nacismu, na jaře 1945 utekli před blížící se frontou. V Brně tak v době osvobození zbylo něco málo přes 20.000 československých německých občanů. Přesto bylo nutné je z města i ze země (podle slov prezidenta Beneše, který měl v polovině května 1945 v Brně projev) „vylikvidovat“. Beneš tím aktivizoval nepokoje, které vyvrcholily brutálním odsunem Němců. V noci z 30. na 31. května 1945 jich bylo z Brna vyhnáno 19.800. Mnozí z vyháněných ze strachu nebo z nemohoucnosti ve svých domovech páchali sebevraždy, během cesty jich pak zemřelo víc než 1.700 – stali se oběťmi násilností, vyčerpání nebo epidemie tyfu a úplavice, která vypukla v odpočinkovém táboře v Pohořelicích. 

Na této události je také tragické, že pomsta ve formě násilného odsunu dopadla na hlavy žen, dětí a starců (neboť muži byli v ty dny internováni v pracovních táborech nebo se teprve vraceli z fronty), a že byla motivována nízkými pohnutkami. Organizátory brutálního odsunu byli totiž dělníci ze Zbrojovky, kteří se tímto aktem snažili především ospravedlnit vlastní podíl na výrobě zbraní pro Říši, a kteří si tímto způsobem přivlastňovali majetek a byty vyháněných.   

ANTON ČIERNY

Narozen 1963 v Bojnici

Žije a pracuje v Bratislavě, Slovensko

www.antoncierny.com 

Hromada starých kol na Malinovského náměstí je mementem nenávisti a vzpomínkou na ty, kteří byli vyhnáni. Nechali zde vše, majetek, dětství, rodinnou minulost, podstatnou část vlastního srdce. Šlapali za řevu do neznáma, mnozí nedošli, jiní vyhráli svůj život a dnes se vracejí. Pojeďme kousek s nimi cyklostezkou jejich utrpení k táboru v Pohořelicích.

Zapomenuté vzdálenosti, 2013 

Interaktivní instalace

Malinovského nám.  /souřadnice/

VIII.

MLÁDEŽ VEDE BRNO

Prominentní brněnský politik Otto Šling patřil k největším nadějím komunistického Československa. Hned po převzetí moci komunisty v únoru 1948 se stal klíčovou osobností v Brně i na celé Moravě. Z jeho hlavy vzešla (kromě řady dalších nápadů) i akce Mládež vede Brno, jež byla ďábelsky lstivou pastí na nejmladší generaci. 

KSČ se tehdy zabývalo otázkou, jak na svou stranu strhnout co nejvíce mladých lidí, budoucích členů ČSM. Otto Šling vymyslel plán, v němž nastupující generaci nalákal vložením moci do jejích rukou. Proto se ve dnech 13 – 15. 5. 1949 v Brně uskutečnila akce, v níž vládu nad městem i nad všemi profesemi, přebrala mládež. Děti a mladí lidé mezi 15 a 21 lety tak v ty dny v Brně řídili tramvaje, vedli rozhlasové vysílání, vyučovali své mladší spolužáky na školách, dokonce byla zvolena mládežnická rada, která nahradila primátora a zastupitelstvo města. Akce měla ohromný ohlas a lidé zaslepení a zmanipulovaní demagogicky radostnou akcí zajistili v Brně tehdejšímu režimu neotřesitelnou pozici.  

KRISTINA LEKO

Narozena 1966 v Záhřebu, Chorvatsko

Žije a pracuje v Záhřebu, Chorvatsko a Berlíně, Německo

www.kristinaleko.net
Ráno vstanou a pospíchají do práce, firmy či úřadu se spoustou nápadů a jenom pár dny k jejich naplnění. Pět mladých lidí s plány na opravu světa hledá vlastní budoucnost a zodpovědnost. Tak jako kdysi jejich prarodiče podvedení komunistickou totalitou obludnou nabídkou vést novou společnost na úkor těch, kteří měli jiný názor. Proto je třeba naslouchat a nezapomínat, jak křehká může být svoboda. 
Mládež vede BRNO REVISITED, 2013

Sociální projekt, grafitti

Featuring:  Martina Jetmarová, Lukáš Likavčan, Josef Patočka, Margita Rácová, Tereza Vávrová

Project team: Petr Maška, David Smithson, Alžběta Medlová, Lucie Harapátová
Dům umění města Brna /souřadnice/

IX.

PROCES SE ZELENOU INTERNACIONÁLOU 

Skupinu literátů kolem časopisů Akord, Řád a Obnova, kam přispívali mmj. Jan Zahradníček, Zdeněk Kalista, František Křelina, Jan Knap, Zdeněk Rotrekl (odsouzen k trestu smrti v jiném monstrprocesu), odsoudil brněnský mimořádný soud v roce 1952 k desítkám let věznění. Někteří autoři zkušenost z komunistických kriminálů zaplatili životem, jiným byla sebrána řada let tvůrčí činnosti. Proces s katolickými básníky je nejhorším honem na čarodějnice, jaký se Moravou ve 20. století přehnal. 

FRANTIŠEK KOWOLOWSKI
Narozen 1967 v Třinci
Žije a pracuje v Brně, Česká republika
www.artlist.cz/kowolowski
Ten prostor v parku za Domem umění láká a zároveň odrazuje – trychtýř tmy zakončený šedivou září. Pohyb je pomalý, když oči nemohou rozeznat hranice klamu. Podvědomě se přikrčí a šátrají rukama. Spustili je až na dno lidství, mučili a pošlapali, ale jejich touha přesto znovu vykročila do světla.

KORIDOR, 2013

Objekt, dřevo

Park za Domem umění města Brna /souřadnice/

X.

OBĚTI SRPNA 1968 – VILIAM DEBNÁR

Okupace ruskou armádou si v srpnu 1968 v Brně vyžádala řadu zraněných a také dvě oběti na životech – jednou z nich byl mladý, ještě ani ne dvacetiletý Josef Žemlička, druhou třicetiletý zetorský dělník Viliam Debnár (1938–1968). Byl zastřelen ruským vojákem, když projížděl kolem svého pracoviště; na zadním sedadle jeho auta v tu chvíli seděl jeho pětiletý syn, kterému svědci pod pohrůžkou smrti více než hodinu nesměli přispěchat na pomoc. 
FAKULTA VÝTVARNÝCH UMĚNÍ VUT V BRNĚ
ATELIÉR ENVIRONMENTU
Vedoucí ateliéru – Barbora Klímová
http://environment.ffa.vutbr.cz 


Rozbité cesty mezi omšelými výrobními areály již vůbec nepřipomínají scénu tragédie. Kdo si dnes vzpomene, za jakých okolností a kde přesně potkal Viliam Debnár krutou a zbytečnou smrt? Bylo to tam, anebo tady odpovídají dotázaní. Je třeba označit všechna ta místa a podle nich znovu a znovu přepisovat konec jeho příběhu, abychom nezapomínali na naše padlé a smysl jejich obětí. 

Domnělý výskyt, 2013

Instalace ve veřejném prostoru, audioinstalace, denně 16.00 – 16.07

Okolí podniku Zetor, Líšeň /souřadnice/

XI. 

ZASTŘELENÍ DANUŠE MUZIKÁŘOVÉ 

Dne 21. srpna 1969 v Brně proběhla demonstrace k výročí okupace Československa sovětskými vojsky. Začala na náměstí Svobody, kde se lidé spontánně scházeli v Beta pasáži, aby tam položili věnce k uctění obětí z předchozího roku. Na ulici Údolní (tehdy Obránců míru) se o upálení pokusil Jan Polášek, na ulici Orlí byl zastřelen Stanislav Valehrach a doživotně zmrzačen Jiří Ševčík. Na Moravském (tehdy Rudém) náměstí zůstala po násilném rozehnání davu ležet zastřelená osmnáctiletá Danuše Muzikářová (1951–1969). Její smrt se nikdy oficiálně nevyšetřila, přestože je jasné, že ji musel zabít některý z lidových milicionářů nebo policistů. Jen ti měli k užívání revolvery, z nichž kulka, která pronikla Danuši zezadu hlavou a skončila v nosní dutině, pocházela. Ze způsobu zabití bylo jisté, že jak příslušníci lidových milicí, tak i veřejné bezpečnosti, stříleli zezadu do utíkajícího davu.   

Všichni členové rodin obětí měli až do roku 1989 problémy s komunistickým režimem. 

ROBERT VLASÁK
Narozen 1978 v Kladně
Žije a pracuje v Ústí nad Labem, Česká republika


Stojí tam klidně poblíž míst, kde tehdy byli mrtví, na Orlí a na Moravském náměstí. Dvě vodní děla připravená k použití. Můžeš napumpovat vodu a v horkém dni třeba osvěžit kolemjdoucí. Jiskřivé kapky zamrazí v týlu, když vzpomeneš na mladé životy zmařené vlastními lidmi.

Oni nás, my sebe, 2013

Interaktivní objekt

Ulice Orlí a ulice Běhounská /souřadnice/

XII.

ZMIZENÍ MARIE BARTOŠOVÉ V BRNĚNSKÉM PODZEMÍ

Dne 15. února 1976 se na tramvajovém nástupním můstku před nemocnicí sv. Anny na ulici Pekařské propadla pětačtyřicetiletá Marie Bartošová (1931–1976), když chtěla pomoci muži, který v kráteru v zemi skončil před ní. Zmizela v odpadních rourách brněnské kanalizační a vodárenské sítě, jejíž stav byl úřady dlouhodobě zanedbán, voda a bahno ji posléze hnaly brněnským podzemím. Její tělo se našlo až v roce 1992, teprve o půl roku později Svratka vyplavila Mariinu lebku.  

Zmizení Marie Bartošové v době události provázela řada spekulací. Nejznámější verze tvrdí, že využila dramatické situace, aby unikla z nešťastného manželství a života v komunistickém Československu, a že se jí podařilo emigrovat. Odpovědné orgány takové fámy nevyvracely, vinu za zanedbanou vodárenskou síť a tak i za zmaření mladého života nikdy nikdo nepřiznal. 

Jiří Černický
Narozen 1966 v Ústí nad Labem, Česká Republika
Žije a pracuje v Praze, Česká republika
www.cernicky.com 


Zdánlivě obyčejný poklop zakrývající ústí domovní kanalizace na ulici Pekařská nese ženské jméno a datum. Ten příběh je stejně tragicky absurdní jako doba, kdy se stal – bezčasí husákovské normalizace. Uprostřed města za každodenního ruchu propadla se Marie Bartošová do brněnského podzemí bez naděje k návratu. Skrze mříž září paprsky světlometů jako oči zmizelé toužící alespoň na chvíli zahlédnout dnešní svět.

Světelná jímka, 2013

Světelná instalace, kov

Ulice Pekařská /souřadnice/

XIII.

VRAŽDA PAVLA ŠVANDY

V říjnu roku 1981 zemřel student brněnské architektury, jednadvacetiletý Pavel Švanda (1959–1981). Jeho smrt byla fingována jako sebevražda – na rukou měl řezné rány po údajných pokusech o podřezání, po němž se měl vrhnout do propasti Macocha. Verzi o sebevraždě, jak případ uzavřela policie, ale nikdo z brněnských disidentů ani z Pavlových přátel neuvěřil. 

Bylo známo, že Pavel Švanda byl katolický aktivista spojený s lidmi kolem Charty 77. Vědělo se, že se v létě 1981 při studijní návštěvě Itálie ve Vatikánu setkal se svým strýcem, exilovým kardinálem Tomášem Špidlíkem, kterému slíbil podávat zprávy o dění v Československu. Po návratu se ale Pavel změnil. Naznačil svým přátelům, že má obavy z StB, která jej nutila ke spolupráci i násilnými prostředky – někdo mu vyhrožoval a na ulici na něj někdo najížděl autem. Když se po týdnu Pavlovo tělo našlo na dně propasti Macocha (s níž navíc brněnští příslušníci StB často vyhrožovali disidentům), nikdo nepochyboval, že šlo o politicky motivovanou vraždu. Vyšetřování bylo ale posléze zastaveno a okolnosti smrti Pavla Švandy se nepodařilo zcela vyjasnit dodnes. 

SLAVEN TOLJ

Narozen 1964 v Dubrovníku

Žije a pracuje v Dubrovníku a Rijece, Chorvatsko

Až pojedeš na letní výlet k Macoše vlakem přes Kuřim, zastav se na hlavním nádraží u toho zvláštního automatu. Vhoď do něj minci a rozsviť svíčku za Pavla Švandu a jeho smrt. Měl jejich plamínky rád a možná myslel na jejich světlo v římských kostelech, když vzdoroval ve strašné hře, do které ho obsadila tajná policie. Zvítězit nemohl, ale neprohrál, nezradil přátele, neztratil sám sebe.

Deník – Pavel Švanda (1959–1981), 2013

Interaktivní objekt

Hala Hlavního nádraží /souřadnice/

XIV.

REVOLUCE A ZTRÁTA ILUZÍ

Listopadová revoluce v roce 1989 proběhla za všeobecného nadšení k budování demokracie. Všichni, kdo se na ní podíleli, věřili, že končí se starým totalitním systémem a že zakládají na lepší zítřky. V těch lepších zítřcích se ale změnilo méně, než by tehdejší aktéři očekávali. Své o tom ví trojice mužů, kteří byli v revolučním roce 1989 a 1990 ve studentském výboru brněnské fakulty architektury. Jejich podpisy na listině, v níž tehdejší posluchači odmítali navštěvovat přednášky komunistického kádra a kariéristy Jana Snášela, jsou dodnes důvodem soudního sporu. Jan Snášel je krátce po revoluci zažaloval a soudy, na nichž stále působí lidé spjatí se starými strukturami, jejich případ rozsuzují v jejich neprospěch. Tři muži už dávno přišli o revoluční iluze, svůj spor ale nevzdávají – odmítají se Snášelovi omluvit a jejich kauza je dnes jedním z nejdéle se táhnoucích případů, které tuzemské soudy řeší. 
RICHARD FAJNOR
Narozen 1965 ve Skalici, Slovensko
Žije a pracuje v Brně, Česká republika
www.fajnor.net 


Malý a zašlý studentský stan na Moravském náměstí obklopený hřmotnou a neproniknutelnou sítí rezavějícího lešení. Bylo tak opojné vylézt z něj ven, protáhnout se a svobodně nadechnout. A potom znovu přišly všední upatlané dny s ústupky, dohodami a kompromisy. 

Ten stan tady ale pořád stojí naproti budově slovutné soudní instituce

22 let ztracených iluzí, 2013 

Instalace, objektový happening

Moravské náměstí /souřadnice/



-----------------------------
NAHRANÍ – doprovodný program k výtvarné přehlídce Sochy v ulicích 2013 – Na hraně příběhu

NAHRANÍ nabízí široké veřejnosti program přednášek, komentovaných prohlídek, výletů a zajímavých setkání, které vás bezpečně provedou po hraně příběhu. 
Červen
11. 6. 2013, Dům umění města Brna

11 hod. Tisková konference

11,30 hod. Komentovaná prohlídka s kurátorem Michalem Kolečkem

18 hod. Slavnostní zahájení

19 hod. MUSIC – DJ Matcheck Electronic, Bass, Post-Dubstep, Audiovizuální performance – BOOT_audiovisual (Pavel Mrkus & Daniel Hanzlík)
19. 6. 2013, 18 hod., Dům umění města Brna 

Komentovaná prohlídka

Zvláštní hosté prohlídky: Mgr. Rostislav Koryčánek zahraní u příběhu Café Esplanade a brněnské funkcionalistické architektury – K příběhu vraždy židovského hosta v kavárně Espalande; Vojtěch Novotný zahraní u příběhu brněnské přehrady – K příběhu František Šikula a záchrana přehradní hráze
 22. 6. 2013, 15 hod., od Domu umění města Brna
Komentovaný výlet na kole do Pohořelic – ve stopách brněnského odsunu /délka výletu: 25 km, odhadovaná doby jízdy: 2 hodiny/. Dům umění města Brna nabízí k zapůjčení omezený počet kol a dále svoz kol z Pohořelic zpět do Brna pro ty výletníky, kteří se rozhodnou vrátit autobusem.

Ikona kolo
24. 6. 2013, 18 hod., park za Domem umění

V půdorysu oživené kavárny promluví o českém antisemitismu v moderních dějinách odborník na přirozené právo Ivo Cerman. Káva bude, zákusky budou! Psi a děti srdečně vítáni! K příběhu vraždy židovského hosta v kavárně Espalande.
29. 6. 2013, 18 hod., u Mahenova divadla 
Dvě procházky mezi příběhy

Komentovaná prohlídka – zvláštní hosté:  brněnská spisovatelka Kateřina Tučková, autorka libreta výtvarné přehlídky; Luisa Nováková zahraní mezi strofy básní Zdeňka Rotrekla. K příběhu o procesu s katolickými básníky.

Akce se konají v rámci Noci literatury pořádané nakladatelstvím Větrné mlýny.
Červenec
10. 7. 2013, 17,15 hod., Dům umění města Brna
Přednášku s názvem „Staré“ a „nové“ v po únorové filmové kultuře vůbec… a v brněnských kinech zvlášť  přednese filmový teoretik Pavel Skopal. Zapomeňte na Novou vlnu, přijďte na ochutnávku propagandistického filmu. K příběhu Mládež vede Brno.
10. 7. 2013, 18 hod., Dům umění města Brna

Komentovaná prohlídka
13. 7. 2013, 10 hod., Dům umění města Brna

Animační program pro rodiny s dětmi

Ikona rodiny s dětmi
13. 7. 2013, 15 hod., od Domu umění města Brna 

Komentovaný výlet na kole do Pohořelic – ve stopách brněnského odsunu /délka výletu: 25 km, odhadovaná doby jízdy: 2 hodiny/. Dům umění města Brna nabízí k zapůjčení omezený počet kol a dále svoz kol z Pohořelic zpět do Brna pro ty výletníky, kteří se rozhodnou vrátit autobusem.

Ikona kolo
24. 7. 2013, 17, 30 hod., Moravské náměstí před Místodržitelským palácem

Komentovaná prohlídka – zvláštní host prohlídky: Jan Břečka, brněnský historik vzpomene osudů  Viliama Debnára a Danuše Muzikářové. K příběhům obětí roku 1968 a 1969.  
24. 7. 2013, 18 hod., Moravské náměstí před Místodržitelským palácem

Komentovaná prohlídka

27. 7. 2013, 10 hod., Dům umění města Brna

Animační program pro rodiny s dětmi

Ikona rodiny s dětmi
27. 7., 15 hod., od Domu umění města Brna
Komentovaný výlet na kole do Pohořelic – ve stopách brněnského odsunu /délka výletu: 25 km, odhadovaná doby jízdy: 2 hodiny/. Dům umění města Brna nabízí k zapůjčení omezený počet kol a dále svoz kol z Pohořelic zpět do Brna pro ty výletníky, kteří se rozhodnou vrátit autobusem.
Srpen
7. 8. 2013, 17 hod., Dům umění města Brna
Na hraně nadšení. Přednáška historiků Jiřího Knapíka a Martina France, autorů knihy Průvodce kulturním děním a životním stylem v českých zemích 1948 – 1967. K příběhu Mládež vede Brno.

7. 8. 2013, 18 hod., Dům umění města Brna
Komentovaná prohlídka
10. 8. 2013, 10 hod., Dům umění města Brna

Animační program pro rodiny s dětmi

Ikona rodiny s dětmi
10. 8. 2013, 15 hod., od Domu umění města Brna
Komentovaný výlet na kole do Pohořelic – ve stopách brněnského odsunu /délka výletu: 25 km, odhadovaná doby jízdy: 2 hodiny/. Dům umění města Brna nabízí k zapůjčení omezený počet kol a dále svoz kol z Pohořelic zpět do Brna pro ty výletníky, kteří se rozhodnou vrátit autobusem.
Ikona kolo

21. 8., 18 hod., park na Moravském náměstí 
Hudební teoretik Viktor Pantůček zazvoní na hranu meziválečné brněnské hudební scény. K osobnosti a dílu Pavla Haase. 
21. 8., 18, 30 hod., park na Moravském náměstí 
Komentovaná prohlídka

Ikona kolo
Cyklovýlet je vypravován vždy v 15 h od Domu umění města Brna, Malinovského náměstí 2

Délka trasy Brno - Pohořelice: 25 km, odhadovaná doba jízdy 2 hodiny. 

Dům umění města Brna nabízí k zapůjčení omezený počet kol a dále svoz kol z Pohořelic zpět do Brna pro ty výletníky, kteří se rozhodnou vrátit autobusem.

Rezervace kola: maska@dum-umeni.cz
Ikona rodina
Speciální prázdninový program Domu umění pro rodiče s dětmi od 6 let: komentovaná prohlídka, animační a výtvarná dílna 

Doba trvání: 90 minut

Rezervace je nutná maska@dum-umeni.cz
MAPA

- viz příloha

Přehlídku pořádá statutární město Brno ve spolupráci s Domem umění města Brna,s podporou následujících partnerů:

Brno /logo města Brna/ a k tomu je povinná věta: Statutární město Brno finančně podporuje Dům umění města Brna

Univerzita Jana Evangelisty Purkyně v Ústí n. L. /logo ?/

MKČR /logo/

Moravská galerie  v Brně

FaVU VUT 

Muzeum města Brna

Informace o výstavě
Karel Císař, 728 051 006, kcisarcz@yahoo.com
Tiskové materiály, fotografie
Barbora Antonová, 731 506 376, antonova@dum-umeni.cz
Aktuální doprovodný program
www.dum-umeni.cz
Projekt se koná s laskavou podporou těchto partnerů

Statutární město Brno
Jihomoravský kraj
Ministerstvo kultury ČR
Visegrad Fund

ARS PUBLICA, CD centrum, Českomoravský beton, CNFB - Česko německý fond budoucnosti, Dopravní stavby, DPMB, Fakulta architektury VUT, Goethe-Institut v Praze, Hausner, Hotel Avion, 
Hotel International, Německé velvyslanectví v Praze, Podzemní stavby, Robert Bosch Stiftung, TSB, 
UAD, Wombat, 4AM

Zvláštní poděkování: Brněnské komunikace, a.s., Veřejná zeleň města Brna, a.s., Městská policie Brno
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