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Je to tak, jak se vám to zdá / It Is As You Think It Is  

Wojciech Bąkowski, Alicja Bielawska, Piotr Bosacki, Pawel Bownik, Diana Lelonek, Piotr Łakomy, Gizela Mickiewicz, Witek Orski, Janek Simon, Iza Tarasewicz 
15. 11. – 30. 12. 2017 

Kurátorka: Monika Szewczyk

Vernisáž 14. 11. 2017 v 18 h
Dům pánů z Kunštátu, Dominikánská 9, Brno

Brno, 8. 11. 2017 - Název Je to tak, jak se vám to zdá nese výstava polských umělců střední a mladší generace, kteří prostřednictvím nejrůznějších médií (videa, malby, instalací) formulují obecně srozumitelným jazykem téma vztahu současného světa ke skutečnosti jako takové. Kurátorkou nové výstavy v Domě pánů z Kunštátu je Monika Szewczyk, která se mimo jiné podílela jako kurátorka na letošní výstavě documenta v německém Kasselu. 
Skupinová výstava současných polských autorů kriticky nahlíží symbolické pole umění umožňující vystavovat předměty ve veřejném prostoru jako umělecká díla. Hranice tohoto pole vymezují, překračují a překonávají. „Práce umělců prezentované na výstavě často nejsou tím, čím se zdají. Některé předstírají, že jsou jednoduché, ale obsahují složitý příběh; jiné zobrazováním komplikovaných procesů přinášejí jednoduchá sdělení. Někdy vycházejí z filozofických nebo vědeckých konceptů, jindy se rodí z prosté intuice – všechny se však vztahují k naší interpretaci reality a k subtilní hranici mezi realitou samotnou a naší představou o ní,“ říká Monika Szewczyk, kurátorka výstavy. 
Diana Lelonek přetváří prostor galerie v laboratoř, kde testuje různé způsoby přežívání rostlin na odpadu evropské civilizace. Iza Tarasewicz se ve svém díle pohybuje na hranici mezi přírodou a vědou. Piotr ‎Łakomy vytváří své minimalistické dílo z kovového odpadu a buduje svůj vlastní zdegenerovaný vesmír. Gizela Mickiewicz pracuje v intencích podobné estetiky. Společně s Alicjí Bielawskou budují konstelaci objektů naznačující jejich vzájemné vztahy; přestože jde o abstraktní objekty, vyvolávají asociace s každodenním životem. Analýza emocí a trápení je časosběrný film, do nějž jeho autor Wojciech Bąkowski vkládá jakýsi příběh, ale zůstává v oblasti zlověstných náznaků. Pawel Bownik a Witek Orski de-realizují malbu a zkoumají každodenní život s cílem objevit něco mimořádného. 

„Chtěli bychom upozornit na společenskou funkci umění jako otevřeného prostoru k výpovědi o věcech, které jsou univerzální. Vybraní umělci představují širokou škálu technik a metod umělecké prezentace – video, malbu, instalace – které osloví návštěvníky výstavy bez ohledu na věk, pohlaví, vzdělání či postavení,“ doplňuje Monika Szewczyk.
Doprovodný program 23. 11. 17 h,
Komentovaná prohlídka výstavy s Františkem Kowolowskim
Kontakt pro média: Petra Fujdlová, PR, fujdlova@dum-umeni.cz, 731 506 376
Fotografie ke stažení: https://goo.gl/TzU9kQ
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út – ne 10–18 h / každou středu jednotné vstupné 20 Kč

www.dum-umeni.cz

