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StartPoint 2018 
Prize For European Art Graduates
13. 9. – 4. 11. 2018
Dům pánů z Kunštátu, Dominikánská 9 
Kurátor: Pavel Vančát
Vernisáž 12. 9. 2018 v 18 h (vernisáži bude od 17 h předcházet komentovaná prohlídka výstavy s kurátorem Pavlem Vančátem za účasti finalistů soutěže)
Cena StartPoint, určená diplomantům uměleckých škol, se během patnácti let své existence proměnila z národní přehlídky závěrečných studentských prací do podoby prestižního mezinárodního projektu, v němž se každoročně představí nejvýraznější talenty nastupující umělecké generace ze čtrnácti zemí Evropy. V současnosti zahrnuje cena téměř 30 prestižních akademií ze 14 zemí a představuje tak největší evropskou přehlídku svého druhu, realizovanou pod záštitou respektované mezinárodní poroty. 
V letošním roce se zahajovací výstava ceny StartPoint představí v brněnském Domě umění, v prostorách Domu pánů z Kunštátu. Od 13. září do 4. listopadu 2018 zde budou k vidění díla těchto umělců: Amanda Ziemele (HfBK Dresden), David Bartoš (FaVU VUT Brno), Róża Duda a Michał Soja (ASP Krakow), Tamara Stoll (HGB Leipzig), Vojtěch Adamec (AVU Praha), Vojtěch Rada (UMPRUM Praha), Ernst Miesgang (AdBK Wien) a Kateřina Baránková (FU OU Ostrava).
Díla všech 28 letošních finalistů budou zveřejněna v katalogu výstavy a na webových stránkách projektu: www.startpointprize.eu.
Na hlavní brněnskou výstavu navazují další výběrové výstavy: performativní pop-up prezentace se odehraje v rámci pražských 4+4 dnů v pohybu v říjnu 2018, na jaro 2019 jsou plánovány reprízy v Amsterdamu, Antwerpách a Toulonu.

Projekt StartPoint vznikl v roce 2003 v Galerii Klatovy/Klenová jako soutěž pro diplomanty českých uměleckých škol​. Záhy se rozšířil i do okolních zemí a ​v roce 2009 byla cena doplněna i o rezidenční program Started pro oceněné umělce. V roce 2010 opustil StartPoint klatovskou galerii a vydal se na pouť po dalších městech (GASK Kutná Hora, Wannieck Gallery Brno, DOX​, Národní galerie v Praze​). StartPoint také od roku 2012 postupně expanduje do zahraničí: výběrové výstavy StartPointu ​se ​několikrát prezentovaly v​ Bukurešti, Bratislavě, Amsterdamu a Gentu (BE),  ​
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Dům pánů z Kunštátu, Dominikánská 9, 602 00, Brno
Doprovodný program:
12. 9. od 17 h – komentovaná prohlídka s kurátorem Pavlem Vančátem za účasti finalistů soutěže StartPoint 
9. 10. od 17 h – komentovaná prohlídka s kurátorem Pavlem Vančátem za účasti finalistů soutěže StartPoint 
Kontakt pro média: Anna Saavedra, saavedra@dum-umeni.cz, M (00420) 774 22 73 75
Projekt Startpoint je podpořen Ministerstvem kultury ČR a Magistrátem hl. m. Prahy.
Statutární město Brno dotuje provoz Domu umění města Brna, příspěvkové organizace.
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